
DIARIO DE LA CORUÑA

DEL MARTES 14 DE AGOSTO DE 1810.

S. Eusebio Confesor.

NOTICIAS.

ARAGON.

Quando las circunstancias son mas críticas y difíciles debe redoblar la actividad y el zelo de los que constituidos padres de la patria trabajen generosamente en su defensa y libertad. Nada ha habido grande en el mundo sin contratiempos, y la España misma gemiria aun baxo el yugo de los Arabes si nuestros padres no hubiesen arrostrado todos los peligros, firmes en la adversidad, constantes en su resolucion, llenos siempre de confianza en el Dios que ha prometido coronar los esfuerzos de la justicia; llegaron por fin á recoger el fruto de sus sacrificios, dexando burlados los juicios de los hombres. Entonces los necios los acusaban de temerarios, les ponian por delante la imposibilidad de vencer en lucha tan desigual; los tímidos lo creian todo perdido, los egoistas clamaban contra un empeño que exponia sus bienes á la rapacidad de los soldados, y aun los fanáticos predicaban la necesidad de someterse á los designios de una providencia resuelta á cambiar la faz de nuestro imperio. Nuestros padres, cuya sabiduría les hizo muy superiores á todo, despreciaron estos vanos razonamientos; la posteridad celebra sus hazañas y la religion ha consagrado sus triunfos. Penetrada de estos sentimientos la Junta superior de Aragon y parte de Castilla, ha creido en sí un deber, apesar de los riesgos, el

trasladarse á dicho reyno mismo, con el fin de proporcionar mas prontamente á sus fieles habitantes todos aquellos auxilios que estén en su mano, y que las últimas desgracias han hecho mas urgentes.

NAVARRA.

Por mas que el enemigo ha procurado interceptar toda comunicacion de unas provincias con otras, creyendo que por este medio lograria embrollarnos, preocuparnos y abatirnos, llegan de tiempo en tiempo á nuestra noticia algunos sucesos dignos de la gran causa que sostenemos, como del fuego patriótico é inextinguible que arde y arderá en todos los corazones españoles.

La pérdida del valeroso Mina fué una calamidad para Navarra y un verdadero triunfo para los franceses; mas el suelo español, ahora mas que nunca fecundo en héroes, no ha tardado en llenar aquel vacío con la persona de su intrépido sucesor D. Francisco Espoz y Mina desde Tudela hasta Irun, en las puertas mismas de Pamplona, vuelven á renovarse aquellas terribles alarmas, aquellas sorpresas y sangrientos ataques que tanto han satisfecho la venganza nacional, dexando en la historia un monumento espantoso del escarmiento digno de los tiranos.

Los enemigos aislados, acorralados en los pueblos, sin atreverse á salir de ellos, sin un riesgo eminente de caer en manos de nuestras partidas, carecen absolutamente de comunicacion, y conocen la imposibilidad de establecer un órden en su pretendida cónquista: Serán como unos 100 los que se hallan repartidos en toda la Navarra, á saber: 1.500 en Pamplona: 300 en Agoiz: 500 en Lubier, 500 en Sanguesa: 200 en Fuenterrabia, 150 en Irun, 1.500 en S. Sebastian, 500 en S. Esteban, 500 en Tudela, 300 en Lodosa, 500 en el Puente de Logroño; 100 en Falces, 300 en Olcoz, 300 en Tafalla, 300 en Caparrosa, 80 en la venta de Astigarraga, 50 en Ayarce: 40 en Ernani; y los restantes en otros diferentes puntos. Apesar de que los navarros no tienen noticias del estado de la nacion y por mas que los franceses se esmeran en persuadirles que ya no falta que hacer en la completa conquista de la península; no obstante de hallarse rodeados por todas partes de enemigos y expuestos por consiguiente á continuas irrupciones por la parte de Francia, de Aragon, y de Castilla, se niegan abiertamente á pagar la exorbitante suma de 600 duros mensuales que se les ha impuesto por via

de contribucion militar para mantener el ejército frances; se reúnen, se arman con los depojos de sus mismos enemigos, los persiguen, los atacan con denuedo, los baten, los dispersan y aumentan cada dia el número de sus víctimas. Es muy sensible que tan pundonorosos y valerosos habitantes carezcan de armas y otros medios esenciales á la guerra; pues veriamos en breve levantarse á espaldas de los ejércitos franceses un número de bayonetas capaz de interceptar su comunicacion con Francia, impedir la entrada de nuevos refuerzos, y facilitar á los valientes de lo interior de la península un medio seguro de acabar con los que infestan su suelo. (*Gazeta de Aragon del 5 de julio.*)

Badajoz 27 de julio.

Por el capitán D. Toribio de Bustamente, que se halla sobre el Tajo observando los movimientos del cuerpo de Regnier, se le dice al general en jefe desde el Casar de Cáceres en 19 del actual lo siguiente.

»A mi salida de Brozas tuve noticia de que los enemigos en bastante número se hallaban en Garrobillas, y que pasaban el Tajo por las barcas de Limia, Alconetar y Talaban. En la mañana del 18 entré con mi partida en Garrobillas, y con noticias de que los enemigos se hallaban al otro lado del Tajo, y con 600 á 700 hombres sobre las barcas de Alconetar, me dirigí allá con mi partida, y luego que me avistaron se pusieron sobre las armas, tendiéndose por la orilla del rio, para proteger á los que se hallaban en una casa que está de esta parte de acá del rio; con este objeto embarcaron gente en dos lanchas, y rechazadas por dos veces, tomaron el prudente partido de arrojárse al rio para libertarse de la intrepidez de mis soldados, que sin mirar la mucha agua que llevaba el rio Monte lo atravesaron para tomar posesion de la referida casa, y dominar todas las barcas: lo que hubieran logrado á no haber sido por los refuerzos que acudieron luego que oyeron los tiros del vado de arriba. Sin embargo, se emprendió la accion y duró el fuego hasta las dos de la tarde, que se retiraron los enemigos con bastante pérdida: por nuestra parte solo tuvimos la de un hombre y un caballo, y la subeñenta Doña Catalina Martin fué herida levemente (1) de un golpe de espada en una mano y una estocada en el morrion por dos enemigos que

la persiguieron quando salió á llamar al subteniente D. Juan Gonzalez, que con la mitad de la partida se hallaba en las alturas del monte. Concluye manifestando que sus soldados han llenado á porfia sus deberes distinguiéndose el cabo 1.º Miguel Puyol, cuya constancia no permitió pasar por la vereda á ninguno de los enemigos, y el soldado Francisco Muñoz, que libertó á un sargento y su caballo que ya tenían cercados los enemigos.

(1) Hay tambien otra heroyna en esta partida llamada Doña Francisca Paula de la Puerta.

Coruña 14 de agosto.

AVISO.

De orden de la Junta superior de armamento y defensa de este Reyno, se ponen en venta á público remate el dia 5 de setiembre próximo á las quatro de la tarde y en el almacén de la calle de S. Andres número 200, cinco toneles con 591 piezas de colmillos de elefante, enteros y partidos, en trozos de diferentes tamaños hasta el de 2 á 3 onzas; con peso todo de 2500 libras poco mas ó menos. Las personas que gusten informarse de la calidad y circunstancias del remate, lo podrán hacer en casa de D. José Rojo de los Rios, canton grande número 15.

OTRO.

Quien gustase fletar el bergantin nombrado la Begonia que que se halla en este puerto de porte de 130 á 140 toneladas para qualquiera de los de Europa, acuda á tratar con su capitán D. Tomas Difano ó D. Miguel Goicochea, en casa de D. Remigio Fernandez, calle Real casa número 5.

DE ORDEN SUPERIOR.

Por D. Manuel Maria de Vila, Impresor de la Junta Superior de armamento y defensa de este Reyno.